

# 海峡两岸隆重集会

## 福州举行马江海战甲午海战公祭

本报福州电 8月23日是中法马江海战爆发130周年纪念日。“勿忘国耻，共圆中华民族伟大复兴的中国梦”。当日，由福州市主办的海峡两岸各界纪念甲午海战130周年、甲午海战120周年公祭活动在福州马尾区隆重举行，来自海峡两岸的退役将军、参战英烈后裔、船政后裔、驻地部队官兵等社会各界人士共600多人参加活动。

上午9时，福州市马尾昭忠祠正门前，前来参加公祭活动的两岸嘉宾肃然伫立。昭忠祠作为马江海战英烈纪念专祠，合祭的是中国近代海军两次抵御外辱之役英勇殉国将士之灵。司仪宣布公祭开始后，昭忠祠正门缓缓打开，按照盥洗、馨香、诵祭文、行三鞠躬礼、献花等程序依次进行。

之后，全体人员步行至烈士陵园。陵园广场上两岸各界人士列方阵，奏乐鸣礼炮，接着向英烈敬献鲜花，环绕烈士墓一周。敬献的菊花组成了“忠昭华夏”、“碧血千秋”8个大字。

参加公祭活动的船政后裔表示，130年前甲午海战，福建水师覆灭；120年前的甲午海战，舰队战败，洋务强国梦碎，掀开中国近代史，两场抵御外辱之役让我们沉痛不已，数千名水师官兵以身殉国，均以中国惨败为结局，这一幕始终萦绕在不少中国人的心头。

“勿忘国耻，现今，我们要传承船政探索海洋的精神，走向海洋，探索海洋，借助现代海军力量，增强海防实力，维护海疆权益，以实现中华民族的伟大复兴强国梦。”参加活动的船政后裔表示。

### <<<相关链接

**中法马江海战**：1884年8月23日，强行陈兵福州马尾港的法国远东舰队突袭福建水师，挑起震惊中外的甲午海战。面对强敌，福建水师官兵和沿江民众奋起抗御，以血肉之躯捍卫民族尊严，终因清廷畏战求和、坐失良机，惨遭重创，中方10余艘舰船全部被击沉，700余名水师将士血染马江，捐躯海难。

**中日甲午战争**：为19世纪末日本侵略中国和朝鲜的战争。它以1894年（清光绪二十年）7月25日丰岛海战的爆发为开端，9月17日黄海海战北洋水师全军覆没，至1895年4月17日《马关条约》签字结束。按中国



图为两岸各界人士步行至烈士陵园向英烈敬献鲜花。

刘可耕摄

干支纪年，这次战争被称为甲午战争。这场战争以中国战败、北洋水师全军覆没告终。中国清朝政府迫于日本军国主义的军事压力，签订了丧权辱国的不平等条约——《马关条约》。

## 福建新能源汽车商机乍现

本报福州电（徐占升、施静婷、林娜）进入7月以后，新能源汽车行业不断收到好消息，不仅启动了新能源汽车的大众消费市场，也让车企迎来期盼已久的商机。

福建新能源汽车产业发展基本具备了整车厂、动力电池企业、电网三大核心要素，新能源汽车产业格局已基本形成，并走出以混合动力为技术路线、以城市公交为商业模式的成长路径。经过数年发展，福建除了以V3菱悦纯电动

轿车、得利卡纯电动轻型客车的东南汽车以及厦门大、小金龙等整车企业，还诞生出对新能源汽车至关重要的三大核心部件电池、电机和电控企业。

宁德时代企业ATL已是国内一线品牌，是苹果系列产品电池的第一供应商，动力电池方面还可给宝马作配套，实力不凡。厦门华锂能源有限公司，则拥有从电池材料到电芯、PACK成组及系统集成的核心技术，自2010年参与厦门新能源

汽车示范运营工程，与厦门金龙、金旅、苏州金龙累计配套混合动力客车1300多辆，并合作研发了插电式纯电动客车等车型的动力电池系统，目前厦门华锂正与东南汽车合作，开发纯电动及增程式乘用车动力电池系统。

电机方面，福建福工动力技术股份公司承担了国家“863”计划的“增程、插电式”商用车混合动力系统，研发的新能源汽车驱动系统已为宇通、金龙、安凯等10余家客车企业配套。闽东电机产业集群具有良好的新能源电机产业基础，其中福建尤迪电机、亚南电机等研发生产出新型、实用的新能源电机，得到用户的充分肯定，特别是福建省新能源汽车电机工程技术中心落户尤迪电机公司，为该省新能源汽车电机发展提供了良好的公共、开放性平台。

# 福州做大海洋经济蛋糕

## 一批蓝色产业正在建设或投入使用

海容

福州与海洋的亲密接触，可追溯到5000多年前的昙石山文化。而后，福州成为近代中国最早开放的5个通商口岸之一，在“海上丝绸之路”上扮演了重要角色，更是我国首批14个对外开放的沿海港口城市之一。

借助福建建设“海洋经济强省”的东风，福州加大以港兴市，推动海洋经济发展的步伐。

### 临港工业发展迅速

按照“一带一核两翼四湾”的海洋开发总体框架，福州强化区域统筹，推进产业群、港口群、城市群“三群联动”发展。今年上半年，以江阴港和罗源湾为重点的“南北两翼”4县（市）完成规模以上工业增加值430亿元，占全市规模以上工业增加值的49%。

园区建设稳步推进。以福州为主体的福建省海峡现代渔业经济区690亩启动区已开展前期工作。闽台（福州）蓝色经济产业园规划展示馆已投入使用，填方工程完成一期交地7200亩，海洋研发中心、会议中心一期等项目正加快推进，国轩高科项目已落地。选址闽侯县南通镇的福州金鱼产业园规划用地面积1500亩，目前正在加紧筹备中，建成后将是集研发中心、种苗基地、标准化生产、展示产销、休闲游览为一体的特色产业园区。

### 重大项目涉海结“盟”

选址马尾琅岐的东盟海洋合作中心正在编制建设方案。罗源湾海洋世界总投资9亿元，占地面积172亩，计划于2015年2月开业。中国—东盟海产品交易平台今年5月正式揭牌，东盟海产品交易所同期开展试运营，东盟渔业产业园已通过审批，将成为产业链完善的国际渔业产业高地。宏东鲨鱼软骨素、海兴保健食品、新大泽螺旋藻、高龙鱼油等项目加快推进，均已研制出成品。

### 渔业经济稳步发展

今年1至6月，福州全市水产品总量117.5万吨，同比增长8.11%，占全省的36%；全市产值亿元以上水产企业达45家，福清、马尾、连江等县（市）水产加工基地的地位不断巩固；远洋渔业增加到408艘，占全省的90%以上，1至6月，全市远洋渔业产量达11万吨、产值12.05亿元，分别同比增长4.2%、10.3%；福州宠龙、恒盛昌（福建）投资有限公司等远洋渔业龙头企业在印尼瑟兰岛、金马安、马淡岛3个养殖基地签约面积13万亩，目前建成投产8100多亩。

福州，这座滨海城市弥漫着浓厚的海洋气息，“海上福州”的宏图正在展开，一系列海洋事业正在推进。

### 海峡西岸

### 新闻周刊

人民日报海外版编辑部 福建省政府新闻办公室 合办

## 边检智能“直通车”

本报泉州电（洪燕森）“在网上提个咨询问题，检查员两分钟内就给出一个准确回答……”8月26日，在福建泉州石狮港码头，泉州外轮代理公司报检员张明感慨地说。这一幕，缘于泉州边检检查站“走访日”制度取消后的一系列变化。

近年来，泉州石狮港出入境货轮较多，为服务好口岸企业，泉州边检站建立了“智能服务直通车”，企业反映的问题属于执勤业务科队范畴的，限当天解决；需要机关各部门配合解决的，限下周解决。此外，该站还充分发挥网络科技优势，打造“电子口岸”，全力为船舶出入境通关提速。

该站推行的“网上报检”、登轮无线验放、“3G口岸智能管理系统”、海港“一证通”等网上边检模式，将办理一艘船舶边检手续时间从1小时压缩至20分钟左右。“电子口岸”不但实现了边检部门全天候办理船舶出入境手续，而且让服务对象能够随时随地向边检官兵提出要求。

据介绍，他们推出的“一证通”服务，让代理只要在一个边检站提交申请，就可以办理在宁德、福州、福清、莆田、肖厝、漳州等多个海港通用的登轮证，极大加快了码头的周转率，为船方和码头公司赢得了可观的经济效益。



## 晋江实现新型城镇化

中国民营经济先发地的福建晋江，近年再发力新型城镇化建设，推进公共服务城乡一体，着力打造产业与城市互动发展、本地居民与外来务工人员和谐相融的美丽新家园。如今在晋江市的外来务工人员已达130万左右。

图为外来务工人员在晋江市一家企业生产运动鞋。

新华社记者 张国俊摄

### 新台商故事

## 让民宿成为一种生活态度

新华社记者 许雪毅

两亩绿地，3只狗，4层别墅，不管何时来，偌大的庭院里都充盈绿意；一杯清茶，三五好友，七嘴八舌，人生可以很随意。这是台北人马克的人生选择，正如他在厦门“马克客栈”的宣言：“我们打造的不仅仅是一间民宿，而是一种生活态度。”

### 落脚厦门开客栈

50岁的马克本名陈清隆，原在台湾从事IT行业，高竞争带来高压，虽然曾到过全球20多个国家和地区旅行，“但在紧绷的工作环境下，目的性很明确的商务旅行，会忽略人生很多风景”。

2003年，马克落脚厦门。他说：“所谓旅行的意义，最好的方式是生活旅行，就是你在一个地方能够真正定下来，静静品味这个地方的独特人文。”

如今，人们夸他，“马克，你真有眼光，早早就选定曾厝

垵这个好地方”。马克承认：我唯一没想到的是曾厝垵短时间内就这么繁华，会变成“中国最文艺的渔村”，每年迎来400万人次游客。马克客栈其实是“玩”出来的。当时他经常和朋友到曾厝垵放风筝、冲浪，后来租了几亩地当“庄园主”，朋友说：“你干脆开一个客栈好了。”

2010年4月，“马克客栈”正式开张。连续一段时间营业额都是零，马克有点郁闷：“我不知道怎么做，我不是这个行业的人。”

好在“十一”长假一到，游客蜂拥进入厦门，马克客栈“莫名其妙就客满了”。面对这“天上掉下来的馅饼”，马克坚持做口碑行销，善待每一位客人，努力把他们都变成家人和朋友，赢得他们的认可。

### 打工换宿广交友

在这个过程中，马克结交了来自五湖四海的“义工”朋

友。这里的“义工”，其实是“打工换宿”。2010年7月暑假时期，马克在豆瓣网上发起召集，很快就得到响应。“第一批16个人，我专门安排了一栋副楼，提供食宿，组织大家去漳州玩，他们也帮着在前台做些接待工作，大家玩得很开心。”他说。

这样的模式持续至今。4年来，马克接待了300多位“义工”朋友。“有海归、博士、刚刚结束高考的孩子，还有大四快毕业的学生，大家在这里待一个月，体验不一样的生活，也给我们带来新鲜的活力。”

### 还在寻找“桃花源”

在厦门，马克找到了自己想要的生活感觉。比如，天空特别蓝的时候，马克早上6点就起床，开车到厦门港去看渔民贩卖刚上来的活鱼；经过卖花生汤的地方，马克顺便探望一个认识很久的阿婆，然后买10多碗花生汤带回客栈和义工们分享，告诉他们“花生汤配油条是地道的厦门吃法”；街道社区来人，马克捧出前些日子刚做的芒果青，“碰巧人家送了我很生的芒果，我就把它切片腌制成酸酸甜甜的果品，在台湾我们称它为‘情人果’”。

当然，生活不完全是随性和轻松，也有责任和担当。马克并不依靠客栈营生，他还有别的工作，但客栈目前有5个正式员工，还有五六名义工。他说，大家相信我，愿意留下来，我就不能辜负他们。

目前客栈盈利还可以，马克给员工持股让他们享受分红。近日，有个义工生病了，马克开车送他去就医。他说：“虽然可以交代别人去做，但我觉得自己带他去更好。”

而对于马克，厦门“马克客栈”并非终点。“大陆未来有什么新舞台，我还在观察。”马克说，台湾南投有个桃花源社区，当初两个记者工作多年后回到老家，做了“青蛙共和国”，让大家可以枕着蛙鸣入眠。大陆也有青年回到海南，根据当地的荔枝特产，建设了“蜜蜂共和国”。未来我希望在大陆找到一个民宿部落，像印尼的巴厘岛一样。“大陆有这样的条件，让我来寻找一片桃花源”。

压题照片：厦门曾厝垵海边。

## 今年投洽会突显“新丝路”

本报厦门电（高金环）9月8日至11日，第十八届中国国际投资贸易洽谈会将在厦门举行。突出“一带一路”沿线国家和地区的投资机会、全方位呈现中东欧国家商机，将成为今年投洽会的明显特色。

据悉，本届投洽会突出投资主题，将融入“一带一路”战略，助力丝绸之路经济带与海上丝绸之路沿线国家、地区开展投资合作。届时，新丝绸之路专题展区将突出展示和宣传“一带一路”沿线国家和地区的投资机会，实现“陆丝”与“海丝”的交汇。

## 高温下的坚守



夏日的高温烘烤着海西大地，边防官兵默默坚守在工作第一线，扮演着人民群众生命财产安全“守护神”的角色，受到群众的肯定和赞扬。

图为连日来，福建泉州边防机动大队二中队联合崇武边防派出所，组织开展了武装巡逻工作，全面提升治安防控力度。

罗 钦摄